

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم مسازادہ ڈاکٹر زامنو ناصر صاحب —

نخندہ ۲ جولائی ۱۰ بجے دن

حصنور کی طبیعت کل دن صحت مند تھی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی رات نیند اچھی آگئی۔ اس وقت بھی عام طبیعت بہتر ہے۔

اجلیاب جماعت حصنور راہدہ اللہ تعالیٰ کی کامل و عاقل ثنا یافینا اور

کام والی طبیعت زندگی کے لئے خاص توجہ اور اترام سے دعا میں جاری رکھیں۔

مکرم مولوی نور الحق صاحب انگریزی کے لئے۔

رہو سے روانہ ہو گئے

اہل دیوبند نے نہایت خوش طور پر یاد رکھا

رہو ۲۳ جون مکرم مولوی نور الحق صاحب انگریزی اعلان کلمہ اسلام کی غرض سے شہر ترقی الخریق جانے کے لئے مورخہ ۲۲ جون ۱۹۶۱ء کو روانہ ہوئے اور صبح پنجاب اچھریس سے کراچی روانہ ہوئے اہل دیوبند نے ریلوے اسٹیشن پر جمع ہو کر آپ کو نہایت خصوصی طور پر الوداع کہا۔ احباب نے آپ کو بخیرت پھولوں کے ڈرپٹے دیئے۔ گاڑی روانہ ہونے سے قبل مکرم مولانا ابو العطاء صاحب نے اجتماعی دعا کرائی۔ اس طرح احباب نے آپ کو دلی دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔ آپ ۲۴ جولائی کو کراچی کے ڈریپر ہوان چاند نیرودی روانہ ہوئے۔

اجلیاب جماعت دعا کی کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔ منزل متعدد پر پہنچیں۔ اور دلی اسلام کی پیش ازین خیرات بجالائیں۔ آمین۔

۲۴ کہ دلی قسب کے فوج بردار ریلوے کے کل صبح پانچ سے مزید برطانوی فوجوں کو لے کر کویت کے بحالی اڈے پر اتارے۔ ریلوے پانچوں میں برطانوی خدات دفاع کے ترجمان نے اعلان کیا ہے کہ برطانوی فوج کو مسلسل کویت بھیجا جائے گا۔ البتہ کویت میں آندھیوں اور ریت کے طوفانوں کے باعث فوجیں بھیجنے میں کچھ دشواری پیش آ رہی ہے۔ لیکن کویت میں برطانوی فوجوں کی قوت میں مسلسل اضافہ کے پروگرام میں کوئی رکاوٹ پیش نہیں آئی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع چندہ سالہ ۲۳ جون شنبہ ۱۳ بجے ۱۰

روزنامہ

۲۳ جولائی ۱۹۶۱ء

فی پیر ایک ہفتہ ایلی دسابقہ

الفضل

جلد نمبر ۲۰، ۲۴ جولائی ۱۹۶۱ء نمبر ۱۵۲

لبنان نے عراق اور کویت میں مصالحت کی کوششیں شروع کر دیں

برطانیہ نے کویت میں اور فوج بھیج دی۔ عراق نے حفاظتی کونسل میں حجابی شکایت پیش کر دی

بیرت ۲ جولائی۔ لبنان نے عراق اور کویت کے درمیان مصالحت کرنے کی کوششیں شروع کر دی ہیں اور اسے جنرل قاسم کی طرف سے الجین بخش جواب موصول ہو گیا ہے۔ لبنان کے وزیر اطلاعات نے کل بیرت میں بتایا کہ کویت کا تنازعہ سمجھانے کے لئے لبنان عراق کویت اور سعودی عرب کے درمیان بات چیت ہو رہی ہے اور عراق کے جنرل قاسم نے تعین دلایا ہے کہ کویت پر اپنے دھونے کے سلسلہ میں عراق فوجی کارروائی نہیں کرے گا۔

دریں اثنا سعودی عرب کے وزیر خارجہ نے کویت پر عراق کے دعوے کے بارے میں تشویش کا اظہار کیا اور کہا ہے کہ سعودی عرب کو یہ اندیشہ تھا کہ اس جھگڑے سے فائدہ اٹھا کر برطانیہ مداخلت کرے گا۔ سعودی عرب کا یہ خواہش درست ثابت ہو چکا ہے۔ سعودی وزیر خارجہ نے متحدہ عرب جمہوریہ کے صدر نامہ سے رد ملا تائیں کہ وہ شاہ سعود کی طرف سے صدر نامہ کے نام ایک خاص پیغام لے کر آئے تھے۔ صدر نامہ سے سعودی وزیر خارجہ کی ملاقات کے موقع پر متحدہ عرب جمہوریہ کے گورنر جنرل بھی موجود رہے۔ صدر نامہ سے بات چیت کے بعد سعودی وزیر خارجہ اپنی طرف سے جواب دہ ہوئے۔ انہوں نے بتایا کہ شاہ سعود نے عرب جمہوریہ کے صدر نامہ کو جو پیغام بھیج دیا اس کا جواب جاری ہوا۔ صدر نامہ کے ساتھ اپنی بات چیت کے متعلق ایک سوال پر انہوں نے کہا کہ ہم ایک

”اللہ تعالیٰ کی نوکری اور جامعہ احمدیہ“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی راہدہ اللہ تعالیٰ کے فرماتے ہیں:

”سات آٹھ دن ہوئے میں بعض بچوں نے جب عالمی پارس کی توہ آئیں میں آئندہ پڑھائی کے متعلق باتیں کر رہے تھے۔ میں نے اس خیال سے کہ ان کے دل کے ارادہ کا جائزہ لیں ایک چھوٹے بچے کو بلا لیا اور اس سے پوچھا اگر کوئی نوکری اچھی ہے یا خدا تعالیٰ کو وہ کسے لگے گا۔ انہوں نے کہا اگر خدا تعالیٰ کی نوکری اچھی ہے تو وہ پھر مدرسہ احمدیہ میں داخل ہونے سے لگے گی ہے“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۷ مارچ ۱۹۶۱ء، الفصل ۲۲، اپریل ۱۹۶۱ء)

اس وقت جماعت میں سیکرٹریوں نے جوائنٹ میٹنگ کا اہتمام دیا ہے اور نتیجہ نکلنے والا ہے۔ وہ اور ان کے والدین انکے لئے نیکو عمل تیار کر رہے ہوں گے۔ یہ وقت ہے کہ اجلیاب جماعت اپنے آقا کی نصیحت پر کان دھریں اور اپنے بچوں کو اللہ تعالیٰ کی نوکری کی راہ دکھائیں جو سب نوکریوں سے بہتر ہے۔ (دیکھیں تبلیغ ربوہ)

ہفتہ وقف جدید

ہفتہ وقف جدید شروع ہو گیا ہے۔ جلد آمد کرام و صدر صاحبان کی خدمت میں اتماس ہے کہ وقف جدید کا سارا چتہ وصول فرما کر جلد سے جلد مرکز میں بھیجوا دیں۔ جزاکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء (داظم مال وقف جدید)

ہم عربی زبان کو کیوں اُمّ السنتہ قرار دیتے ہیں

فروردی ۲۱، ۱۹۲۴ء بعد نماز مغرب و تراویح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ فرمودے معلوم ہوتے ہیں جنہیں صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر لکھ کر آئے۔

میں ارشاد کے انتظام کے تحت ۲۱ فروردی کو مسجد مبارک میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا صدارت میں محکم حافظ مبارک احمد صاحب استاد جامعہ امویہ کی عربی زبان میں تقریر ہوئی جب حافظ صاحب تقریر کر چکے تو زمین کو سوالات کا موقع دیا گیا۔ اس پر مختلف دوستوں نے سوالات کئے جن کے حافظ صاحب نے جوابات دیکھے۔ اس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

چونکہ ہری طبیعت خراب ہے اس لئے میں زیادہ دیر نہیں بیٹھ سکتا۔ میں سمجھتا ہوں اگر اس طرح تقاریر کا سلسلہ جاری رہا تو لوگوں کو تقریر میں کرنے اور سوالات کا جواب دینے کا مشق ہو جائے گی لیکن ایک بات جو میں نے اس تقریر سے خاص طور پر نوٹ کی ہے وہ یہ ہے کہ جتنے سوالات کئے گئے ہیں ان کا اصل معنوں سے کوئی تعلق نہیں تھا اس لئے میرے نزدیک بجائے ان کا جواب دینے کے صرف یہ کہہ دینا کافی تھا کہ ان سوالوں کا میرے معنوں سے کوئی تعلق نہیں لیکن حافظ صاحب نے ان سوالات کے جوابات دینے کی کوشش کی ہے اور جوابات پتلے سے زیادہ مشتبہ ہو گئے ہیں۔

تقاریر کا سلسلہ

جاری رہا تو لوگوں کو تقریر میں کرنے اور سوالات کا جواب دینے کا مشق ہو جائے گی لیکن ایک بات جو میں نے اس تقریر سے خاص طور پر نوٹ کی ہے وہ یہ ہے کہ جتنے سوالات کئے گئے ہیں ان کا اصل معنوں سے کوئی تعلق نہیں تھا اس لئے میرے نزدیک بجائے ان کا جواب دینے کے صرف یہ کہہ دینا کافی تھا کہ ان سوالوں کا میرے معنوں سے کوئی تعلق نہیں لیکن حافظ صاحب نے ان سوالات کے جوابات دینے کی کوشش کی ہے اور جوابات پتلے سے زیادہ مشتبہ ہو گئے ہیں۔

اصل سوال یہ تھا

کہ کیفیت تتعلم العربیۃ ہم عربی زبان کس طرح سیکھیں۔ دراصل ہر زبان کے متعلق مختلف فنون کے سوالات انسانی قلب میں پیدا ہوتے ہیں مثلاً ایک سوال یہ ہے کہ میں کتنا پڑھوں وہ میرا کہ کس طرح پڑھوں اور میرا کہ کس ذریعے سے پڑھوں۔ یہ سب سوالات ہیں لیکن کیفیت کے متعلق ہیں کہ اس علم کی کیفیت کیا ہے بعض کثرت پر ولات کرتے ہیں کہ انسان کم از کم کتنے پڑھے کہ وہ زبان میں ہمارے حاصل کرے اور بعض وقت کے متعلق ہوسکتے ہیں کہ کتنے پڑھوں۔ اسی طرح عربی زبان میں کہنے والا کہے گا۔ مستی آخر امر کیفہ اقرؤ۔ کم اقرؤ پس چونکہ

یہ الگ الگ سوالات ہیں

اس لئے ان کے جوابات بھی الگ الگ ہیں جب پڑھنے والا پڑھتا ہے کہ میں کتنا پڑھوں تو ہم اسے کہیں گے سپارہ سپارہ یاد دہنی یا چار مہینے روزانہ پڑھ لیا کرو جب وہ یہ پوچھتا ہے کہ میں کئی ذرائع سے

پڑھوں تو اس وقت جواب یہ ہو گا کہ ان ذرائع سے پڑھو۔ استاد مقرر کرے اور شوق کے ساتھ باقاعدہ پڑھتے رہو اور یہ وہ ہے کہ کس طرح پڑھوں تو ہم اس کا جواب یہ ہونا چاہیے کہ اس طرح پڑھو۔ بہر حال جہاں تک اس سوال کے جواب کا تعلق تھا۔ حافظ صاحب نے اس کا بہت کم جواب دیا ہے ان کا معنوں زیادہ تو عربی پڑھنے کے فوائد کے متعلق تھا مجھے ان کے جوابات سن کر

فارابی کا قصہ

یاد آگیا۔ فارابی جو ایک بھاری ادیب اور فلسفی گزرا ہے۔ ایک دن وہ بازار میں سے گزر رہا تھا کہ اس نے ایک چھوٹے سے لڑکے کو دیکھا جو بازار میں پھرا ہوا تھا۔ صوابیچ رہا تھا۔ انہوں نے اس سے سوال کیا کہ کیفیت تبیح الحلوۃ تو معلوم کس طرح پختا ہے۔ اس نے جواب دیا۔ دھلا بھلا دھم۔ ایک اور دم کا آدھ بھر بچتا ہوں۔ اس لڑکے کا جواب سن کر انہوں نے اس کے گلے میں پشیم ڈال لیا۔ اور اسے

اپنے ساتھ کھینچنے لگے

اور زور زور سے چلانا شروع کر دیا کہ اے شہرے کوگا۔ تھیر کیا ہوگی۔ کیا اب تم میں کوئی عربی جاننے والا نہیں رہا میں نے اس لڑکے سے پوچھا ہے کہ تو کس طرح ملوایچتا ہے اور میرا مطلب یہ تھا کہ گلے کو چوں میں پھر کیا ایک بنگہ بیچ کر اور یہ مجھے جواب دیتا ہے کہ میں ایک درہم کا آدھ سیر دیتا ہوں۔ آخر پتے نے رونا شروع کر دیا۔ لوگوں نے انہیں کہا کہ آپ عالم آدمی ہیں۔ یہ بچہ بے چارہ جاہل ہے۔ آپ کیوں اس کا گلہ کھونٹ

پڑھنا نہ پڑھیں اور اس نے دیکھا کہ ان کے خلاف ہونے سے تو کام نہیں بنے گا۔ کچھ لگا بنایا اس لڑکے نے سخت نالائقی کی ہے اور اس نے واقعی عربی کا ستیاناس کیا ہے لائے اسے میرے حوالے کیجئے میں اسے ہزاروں لگا۔ اس نے ہتھکڑی لگا کر فارابی سے اس بچے کو لے لیا۔ اور کہیں ایک طرف لے جا کر اسے چھوڑ دیا۔

مجھے خیال آ رہا تھا

کہ اگر آج فارابی ہوتا تو وہ حافظ صاحب کا گلہ پکڑ لیتا کہ سوال تو یہ کیا گیا تھا۔

حافظ صاحب سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں؟

پُرانی زندگی پھینکو۔ نئی لو

ذرا زندگی کی صورت تم بھی جی لو
 پُرانی زندگی پھینکو۔ نئی لو
 تم اس کے ماس کو نوچو گی کب تک
 سُنو اے مردہ ملت کی چیلو
 نظر آنے لگا ہے اب تو پنجہ
 سبیل کی نہ اتنی کھال پھیلو
 پیوست خانقاہ میں بیٹھ کر بھنگ
 شراب میسکہ کا گھونٹ پی لو
 ابل نکلا ہے چشمہ پھر بقسا کا
 تمہارے سایوں میں ربوہ کے ٹیلو
 دیا اگھلی میں سر موسل کا کیا ڈر
 پڑی ہے جو اسے تنویر تھیلو

کی کیفیت، نتعلو العربیہ اور جواب میں عربی زبان کے خاتمہ بیان کئے جائیں ہیں، بہر حال لوگوں نے سوال کئے اور حافظ صاحب نے ان کے جواب دیئے ہیں میرے نزدیک قرآن کریم کے پڑھنے یا نہ پڑھنے کے سوال کو درمیان میں لانے کی ضرورت نہیں تھی۔ اور نہ اس کا موضوع کے ساتھ کوئی تعلق تھا۔ اصل سوال یہ ہے کہ

ہم عربی کس طرح پڑھیں

یہ سوال نہیں کہ ہم قرآن کو ہم کس طرح پڑھیں، جس طرح کوئی شخص سوال کرے کہ میں عربی یا قریشی یا ملین زبان سیکھنے چاہتا ہوں، بتائیے کہ کس طرح لکھوں، اسی طرح کا یہ سوال تھا۔ قرآن کریم اور حدیث کی بحث کا اس کے ساتھ کوئی تعلق نہ تھا۔ اور نہ ہی اس بات کے بیان کرنے کی ضرورت تھی کہ عربی پڑھنے کی کیا قرآن میں۔ کیونکہ قرآن کو ہم پڑھتے ہی مان چکے ہیں ہمیں تو ہم نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ

عربی پڑھنی چاہیے

یہ چیز باقی رہ گئی تھی کہ کس طرح پڑھیں، اور اس کے لکھنے کے طریقے کیا ہیں؟ ہیں اس کا جواب دینا چاہیے تھا۔ قرآن کریم اور حدیث کا اس سوال سے کوئی تعلق نہ تھا۔

یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ عربی زبان کا ام الالسنہ ہوا، آج سے نہیں کہ قرآن کریم اس زبان میں نازل ہوا ہے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ اگر قرآن کریم قریشی یا انگریزی یا اردو زبان میں نازل ہوتا۔ تو ہم اس زبان کو بھی پڑھ سکتے۔ مگر ہم ان کو ام الالسنہ نہیں کہہ سکتے تھے۔ کیونکہ

ام الالسنہ وہی ہو سکتی ہے

جو مواد کے لحاظ سے ہاں ہونے کی حیثیت رکھتی ہو۔ اور اصل بات تو یہ ہے کہ یہ سوال ہی عیبت ہے کہ اگر قرآن کو ہم کسی دوسری زبان میں نازل ہوتا تو کیا وہ ام الالسنہ ہو سکتی تھی؟ بات یہ ہے کہ قرآن کریم کسی ایسی زبان میں نازل ہی نہیں ہو سکتا تھا جس میں اس کے خطاب واضح نہ ہو سکیں جب وہ زبانیں

قرآن کریم کے مطالب اور معانی کی حامل ہی نہیں ہو سکتی تھیں۔ تو پھر ان میں قرآن کریم کس طرح نازل ہو سکتا تھا، اسی طرح اس سوال کا یہ جواب بھی صحیح نہیں کہ اگر قرآن کریم انگریزی زبان میں نازل ہوتا تو ام الالسنہ محض اس لئے نہیں کہ اس میں قرآن کریم نازل ہوا ہے۔ بلکہ عربی اس لئے ام الالسنہ ہے کہ وہ ابتدائے آفرینش سے ہے جس وقت انسان نے کلام کرنا لکھا۔ اور اس نے حکم کی صفت سے کلام لیا۔ اس وقت اس نے عربی

میں کلام کیا۔

یہ ہمہ راہ دعوائے ہے

اور ہمارا دعوئے لا دلیل نہیں بلکہ ہم اس کے بہت سے دلائل اپنے پاس رکھتے ہیں ہندو کہتے ہیں کہ منسکرت ابتدائی زبان ہے اس لئے وہ ام الالسنہ ہے۔ یورپین کہتے ہیں کہ لاطینی ابتدائی زبان ہے۔ اس لئے وہ ام الالسنہ ہے۔ اور وہ حقیقت جن طرح ہمیں یہ حق حاصل ہے کہ ہم عربی کو ام الالسنہ کہیں۔ اسی طرح دوسروں کو بھی حق پہنچتا ہے کہ وہ اپنے خیال کے

مطابق کسی دوسری زبان کو ام الالسنہ کہیں لیکن دوسرے لوگوں کے پاس اپنے اس دعوئے کی کوئی ٹھوس دلیل نہیں۔ اور ہمارے پاس ٹھوس دلائل ہیں۔

فوری ضرورت

— از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرنز ہزار چھٹا —
صیغہ فضل عمر ہسپتال میں مندرجہ ذیل مریضوں کے لئے کارکنان کی فوری ضرورت ہے۔
درخواستیں ۳۱ جولائی تک چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال کے نام آتی ضروری ہیں۔

- (۱) اسٹنٹ میڈیکل آفیسر رگریڈ ۲۵۰-۲۰-۴۵۰
- ۲۵-۶۰۰-۲۵-۴۵۰
- جمع گرائی الاڈنس جو تنخواہ کا ۱۲ حصہ ہوگا، اور کیا مکان ۲۵ روپے
- ۱۲ Radiology اور سرجری میں تجربہ رکھنے والے کو ترجیح دی جائے گی۔
- II لیڈی ڈاکٹر رگریڈ ۲۵۰-۲۰-۴۵۰
- ۲۵۰-۲۵-۶۰۰-۱۵-۴۵۰
- جمع گرائی الاڈنس جو تنخواہ کا ۱۲ حصہ ہوگا، اور کیا مکان ۲۵ روپے
- ۱۲-۲۰-۲۵-۶۰۰-۱۵-۴۵۰
- تجربہ رکھنے والی لیڈی ڈاکٹر کو ترجیح دی جائے گی۔
- III ایڈیشن روم اسٹنٹ رگریڈ ۱۲۰-۵-۱۰۰-۲-۸۰
- جمع گرائی الاڈنس ۲۰ روپے ہائز تجربہ رکھنے والی ضروری ہے کہ کسی شے ایڈیشن مختصر میں کام لیا ہو۔
- IV ڈاکٹر رگریڈ ۱۵۰-۵-۱۰۰-۱۵۰-۵
- جمع گرائی الاڈنس ۲۰ روپے ہائز اور خوراک الاڈنس ۲۵ روپے ہائز درخواست دہندگان کے لئے ضروری ہے کہ اپنی تعلیم اور تجربہ کی سندات حاصل درخواست کریں۔
- درخواست دہندہ کے لئے = ضروری نہیں کہ وہ جامعہ احمدیہ سے ہی تعلق رکھتا ہو۔ دوسرے اجاب کی درخواستوں پر بھی غور کی جائے گا۔ بشرطیکہ وہ ہسپتال کے میڈیکل پورے اہل ہوں۔
- چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال روم

کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام عربی زبان ام الالسنہ

”لغت عرب بھی عجیب چیز ہے ربط کا لفظ جو آیہ مذکورہ میں آیا ہے۔ جہاں دنیاوی جنگ و جدل اور فزون جنگ کی فلاسفی پر مشتمل ہے وہاں روحانی طور پر اندرونی جنگ اور مجاہدہ نفس کی حقیقت اور خوبی کو بھی ظاہر کرتا ہے۔ یہ ایک عجیب سلسلہ ہے۔ اسی لئے عربی زبان ام الالسنہ ہے، اس سے وہ کام نکلتے ہیں جو دوسری زبان سے ممکن نہیں اور اشارہ یہ معارف نہایت وضاحت اور لطافت سے کتاب منن الرحمن کے ذریعہ سے ظاہر ہوں گے۔ جو میں نے آج کل عربی زبان کی تفصیلات اور اس کو ام الالسنہ ثابت کرنے کے بارے میں شروع کی ہے۔ معلوم ہو جائیگا۔ کہ یورپین لوگوں کی تحقیقاتیں بالکل نچی اور اذھوری ہیں، اور ان کو بھی پتہ لگ جائیگا کہ زبانوں کی گزشتہ ماں ہی اس زمانہ ہی میں جہاں اور گزشتہ دینی صداقتیں مل گئی ہیں مل گئی ہے اور وہ عربی ہی ہے۔ الغرض عربی زبان کی لغت جہاں سلسلہ میں روحانی سلسلہ بھی دکھلائی جاتی ہے۔ اس لئے کہ جسمانی امور اور جسمانی باتیں خارجی طور پر ہمارے مشاہدہ میں آتی ہیں۔ اور ہم ان کی ماہیت نہایت سہولت اور آسانی سے سمجھ سکتے ہیں۔ پس ان پر قیاس کر کے روحانی سلسلہ اور روحانی امور کی فلاسفی سمجھ میں آتی مشکل نہیں ہوتی۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا قاضی فضل اور برکت ہے جو اس نے اس تاریخی اور فضالت کے زمانہ میں معرفت کا فرد آسمان سے اتارا تاکہ بھولے بھٹکوں کو راستہ دکھائے۔ اور ایسا طریق اور یہاں یہ ظاہر کیا۔ جواب تک راز کے طور پر تھا۔ یہ کیا بھی لغت عرب کی فلاسفی اور ماہیت سے استدلال مبارک ہیں وہ لوگ جو اللہ تعالیٰ کے فضل کی قدر کرتے۔ اور اس کے لینے کو تیار ہو جاتے ہیں“ (ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد اول ص ۵)

دورِ اول کا اسلامی نظامِ تعلیم

شیخ خورشید احمد

(۲)

بڑیا تھا کہ ہر ایک استاد کے ساتھ ایک ایسا شاگرد رہے جو طلباء کو سبق کے تکرار اور اعادہ میں مدد دیتا ہے عموماً اس خدمت کے لئے حلفہ میں سے ہر کسی کو مقرر کر دیا جاتا تھا۔ تعلیم سلسلہ صرف یکسر بال تک محدود نہ تھا۔ طلباء استاد کی صحبت میں زیادہ سے زیادہ رہنے کی کوشش کرتے تھے۔ بعض طالب علم اذکار مشکوک کے لئے علی الصبح استاد کا دروازہ جاکھٹکھٹاتے۔ اس پر بھی استاد ناراض نہ ہوتا تھا اس قسم کے طلباء کا نام بعد میں "مقطرب" پڑ گیا (یعنی غول بے آرام)۔

اخراجات اور رہائش کا انتظام

دورانِ عہدِ بر طلباء کے خور و نوش کا انتظام بہت کم ہوتا تھا۔ اپنا خرچ عموماً وہ اپنے گھروں سے لاتے تھے۔ جو لوگ اپنے آپ کو تحصیل علم کے لئے وقف کرتے تھے وہ عموماً صاحب ثروت ہوتے تھے۔ میں یقین کرتا ہوں کہ یہ نہیں ہو سکتا کہ آیا مدارس کے قیام کے ساتھ ہی طلباء کے لئے دارالافتاء بھی بنا دیے گئے تھے یا نہیں۔ لیکن..... بڑھوں صدی (ساتویں صدی ہجری) میں جوڑا تک ماؤس یقیناً گھل گئے تھے۔ معلوم ہوتا ہے کہ جب طلباء کے لئے جو دو سخا کے دروازے نہایت بلند حوصلہ کے ساتھ کھولے گئے۔ تو ان کے ساتھ ہی استادوں کی تنخواہوں میں بھی معقول اضافہ کیا گیا جیسا کہ محل اور ترک سلطان نے مساجد کے ساتھ وابستہ علمی درسگاہوں کو گرانمایہ اوقات سے مالا مال کر دیا۔ دارالافتاء کی حیثیت وہی تھی جو انگلستان کی یونیورسٹیوں میں کالجوں کی بے داروں یا محکمہ شہد کی کمیوں کے پڑے پڑے تھے۔ جن کا یہ کام تھا کہ علم کے گلہائے رنگارنگ میں دانش و حکمت کا شہد اٹھا کریں۔ (۱۸۵۷ء)

استادوں کا ادب

ہر لوگ استادوں کا بہت ادب کرتے تھے۔ ادب سے انہیں سلام کو کہتے تھے۔ احترام کی خاطر ان کو جو میں جلتے تھے۔ جب استاد اپنے خیر پر سوار ہوتے مگر تو شاگرد رکاب تمام لیتے تھے۔ استاد کی دنات پر شہرہ شہرہ نام ہی تزیین ہوتا تھا اور اس کا سب سے عزیز ہوتا تھا کہ اس کی کوشش کو غسل دینا

طریقہ تعلیم

ڈاکٹر طریقی نے ہر ایک اور نئی کتاب اسلامی نظامِ تعلیم میں لکھے ہیں:۔
"ہر بچہ پڑھنے کے دوران ذہن کے متعلق کوئی خاص تادمہ یا ٹائم ٹیبل نہ ہوتا تھا۔ ہر استاد دینی فرض سے ضرورت کے مطابق اپنے درس کا وقت مقرر کرتا۔ بعض استاد ہر روز بیکر دیتے۔ بعض ہفتہ میں صرف ایک بار..... بچے کو مسجد میں بولتے تو نمازیوں کے اوقات میں بڑھ کر دیتے جاتے۔ موسمی تعطیلات کا دستور نہ تھا..... بچہ کار پور و غیر وہی کو کتابیں عموماً حفظ ہوتی تھیں۔ بچہ کو کھانا دیتے جاتے تھے اس امر کا خاص التزام ہوتا تھا کہ متعلمین جلد جلد بیکر کے ذوق لکھ لیں۔ نیشاپور میں سلوک کے بچہ مال میں پانچ سو دہائیوں میں وقت تیار رہتی تھیں۔ اگر کوئی طالب علم لکھنے میں کوتاہی کرے تو اس کو زچہ تو بیچ بھی ہوتی تھی..... استاد صرف بچہ دینے پر اکتفا نہ کرتے تھے بلکہ اس امر کا بھی خیال رکھتے تھے کہ سبق طلباء کے ذہن میں چڑھ جائے۔ اس عرصہ کے پیش نظر باجماعت تشریح سلسلہ بھی جاری رہتا۔ جیسے استاد طلباء سے سوال کرتا تھا۔ جو طلباء کو ایک دروس پر سوال کرنے کا موقع دیا جاتا تھا..... استاد نے اسلام میں امام زہری نے جو مسلمانوں کے اولین اساتذہ میں تھے۔ اس بار میں موندتا تھا کہ دیکھا دیکھ کر طرح طرح کی باتیں اور تباہ کن خیالات کے ذریعہ تعلیم دی جا سکتی ہے۔ حلفہ میں آپ ہر ایک لڑکے کو ان اور بڑے سے سوال کرنے تھے اور کئی کو نہ چھوڑتے تھے۔ پھر اسی پر اکتفا نہ کرتے تھے بلکہ لوگوں کے گھروں میں جھانک کر ان سے بات چیت کرنے پر جلیں سائل سمجھاتے اور سبق کے مشکل مقامات کو صاف کرتے تھے۔ نوادی کی روایت ہے کہ امام انصاریوں کے گھروں میں جاتے۔ بڑے بڑے خور و نوش تک سے سوال پوچھتے تھے۔ تعلیم اور اعادہ اسباق کے لئے طلباء کو گھروں میں جانا اور وقت نظامِ تعلیم کا ایک جزو بن گیا تھا۔ جسے عادتاً "تعلیم گھنٹے"..... کہتے تھے۔

کہ مسلمانوں نے تحصیل علم کی راہ میں جن مشقتوں اور جانفشانیوں سے کام لیا اور جن جن بلند یوں تک وہ پہنچ گئے وہ مسلمانوں کی انفرادی اور شخصی جہد و جدوجہد اور نونوں کا نتیجہ تھا۔ حکومت کی کوششوں کا اس میں بالکل دخل نہ تھا۔ حکومت جب کسی دخل دہنی چیز کو درکار ہوں کو اپنے سیاسی مصالح کے لئے استعمال کرنے کی کوشش کرتی ہے اور یہ چیز صحیح معنوں میں علمی و حکمت کی نشاۃ میں ایک اہم رکن بن جاتی ہے۔ علم کی صحیح رنگ میں ترویج در اشاعت آزاد اندازہ سول میں ہی ہو سکتی ہے اور مسلمانوں نے اپنے دورِ اول میں اس کا اہتمام کیا رکھنے کا خاص اہتمام کیا اور اس میں انہیں خاص کامیابی حاصل ہوئی۔

امید کی روشن شعاع

عاشق کے ان مثالوں کا زمانہ کو دیکھ کر قطعاً خیال مسلمانوں کے موجودہ دورِ انحطاط کی طرف جلا جاتا ہے اور ان کا زمانہ اس پر فخر محسوس کرنے کے ساتھ ساتھ حسرت و افسوس کی بھی ایک عجیب کیفیت دل میں پیدا ہوتی ہے کہ اسے شاندار آغاز کا زمانہ افسوسناک انجام آیا لیکن مایوسی اور افسوس کی یہ کیفیت پیدا ہوتی ہے تو امید کی ایک روشن شعاع بھی ساتھ ہی نظر آنے لگتی ہے۔ یہ شعاع احمدیت کی شوع ہے جس کے ذریعے اسلام کو حیات تازہ ملنا ازل سے مقدر ہے جو تلوں احمدیت کے حصہ دارانیت میں داخل ہو کر مومنین اور خود کو کہیں۔ ان کی امیدیں یقیناً تازہ ان کے دل سے سرگرم اور ان کی قوت عمل زندہ ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ اپنی بخت یقین اور محکم ایمان سے یروز ہوتے ہیں کہ انشاء اللہ جلد وہ دن آئے گا کہ اسلام کے ذریعہ جو علم و حکمت کی اشاعت ہوگی۔ اور اسے پھر پہلا بلند اور ممتاز مقام حاصل ہو جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ سے یہ تقدیر خداوند کی تقدیروں سے

ثیاب اہل العلم

اندلس اسلام میں سبھی علماء اور اساتذہ کے لئے ایک امتیازی لباس قرار دیا گیا۔ چنانچہ ابن خلکان نے ثیاب اہل علم کا ذکر کیا ہے اس کی ایجاد حلیفہ ہارون الرشید کے دربار کے مشہور قاضی القضاہ ابو یوسف کی جدت طرازی کا نتیجہ تھا۔ بعد میں اس امتیاز نے اس دورِ جزوقتی کی مختلف علوم کے فضلا کے لئے جدا جدا لباس قرار پائے۔ علماء کا کار انداز امن اور حلاوتیہ جنس کی آستین بہت فروخ ہوتی تھیں ٹخنوں تک پہنچتی تھیں یورپ کی یونیورسٹیوں میں گاڈن پہننے کا رواج اسلامی مدارس میں سے پایا گیا۔

دورِ انحطاط

کتاب کے آخری حصہ میں مصنف نے نہایت افسوس کے ساتھ مسلمانوں کے دورِ انحطاط کا ذکر کیا اور لکھا ہے:۔
"افسوس کچھ مدت کے بعد یہ تقریباً بدل گیا۔ نظامِ تعلیم تیزوہ بکھر گیا۔ علم کے شہد کی تمکین ٹھوکر کر رہ گئیں۔ پندرہویں صدی عیسوی (نویں صدی ہجری) کے بعد اسلامی مدارس کی علمی جہد و جدوجہد پر ایک خوب گراں طاری ہوئی۔ خردن اول جیسی کچھ گھسی تھکانے والی رہی مسلمانوں نے خود اس حقیقت کا اعتراف کیا۔ چنانچہ انہوں نے دارالافتاء کے ساتوں کو ازادہ تخفیف سوغتہ باسوغتہ یعنی بطور ہونے کا لقب دیا۔ حالانکہ ابتدائی زمانہ میں لوگ طلباء تلاشانی اور علم و حکمت کے محاسبہ کو لاتے تھے۔"

دو نمایاں خصوصیات

مذکورہ بالا امتداس نہایت اختصار کے ساتھ منتخب کیے گئے ہیں۔ ورنہ ناضل تصنیف نے بڑی تفصیل سے اور دلکش انداز بیان میں اسلامی نظامِ تعلیم کا نقشہ پیش کیا ہے۔ اس نقشہ میں دو باتیں ہیں خاص طور پر متاثر نظر آتی ہیں۔ اول یہ کہ قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں نے علوم کے سیکھنے میں حیرت انگیز سرعت کے ساتھ ترقی کی۔ تعلیم کے جو مرحلے پچاس دن دو تین سو دن میں پہنچ گئے۔ دوسری اقسام اور مرحلہ تک ایک ہزار دن میں بھی پہنچ سکتے۔

کامیابی

اسال پنجاب یونیورسٹی کی لائبریری سائنس کی ڈیپارٹمنٹ میں دو صدی طویل شاق ہوئے تھے۔ خواتین کے تھکنے سے دونوں کامیاب ہوئے ہیں۔ عبدالسمیع صاحب ابن محرم مولوی عبدالغفور صاحب محرم اول اور مولوی محمد مدنی ایچ آر خلافت لائبریری بولہ کلاس میں چوتھے نمبر پر کامیاب ہوئے ہیں۔ اوجا دھانی کو اسٹریٹس سے کامیابی مبارک کرے آمین :-

قطبین کے قریب کے علاقوں میں عبادت کے اوقات

ازمکرم مولوی محمد صادق صاحب فاضل مبلغ ملایا

(۲۱)

وہی یہ قرار دے کر غیر معمولی علاقوں میں رہنے والے لوگ ام المشرق کے اوقات کا لحاظ کر لیں اور اس کے مطابق روزے رکھیں سوال یہ ہے کہ کیوں کہ اس وقت کو معیار بنایا جائے گا، قرآن کریم میں اس کا حکم درج ہے۔ ہرگز نہیں پھر کہ نئی قریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی وضاحت فرمائی ہے۔ ہرگز نہیں پھر یہ رائے حدیث صحیح کے بھی خلاف ہے۔ کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود مدینہ کو جہاں آپ تشریف فرما تھے مسیما مقرر کرنے کی اجازت نہیں دی۔ فرمایا ہر ایک علاقہ اپنے حالات کے مطابق روزہ رکھو گے۔ چنانچہ حضرت کریم حضرت مسدود یہ اور حضرت ابن عباس والی روایت جو سلم کی کتاب الصیام میں درج ہے اس پر شاہد ناظر ہے۔ اس حدیث پر عموماً یہ دیا گیا ہے۔ ان شکل میں روایتیں دیکھیں انہیں اگر اولاً والہذا ببدا لا یثبت حکم لہما بعد عنہم کہ ہر ایک علاقہ کے باشندے اپنی روایت کے مطابق روزے رکھیں اور جب کسی علاقہ کے لوگ چاند دیکھیں تو اس کی وجہ سے دور کے ملکوں میں روزہ رکھنے کا حکم ثابت نہیں ہو سکتا۔

پس جیسے مذکورہ دوسرے ممالک کے لئے معیار نہیں بنایا جا سکتا۔ اسی طرح کہ مگر کو بھی معیار نہیں بنایا جا سکتا۔ اس لئے اگر کسی علاقہ میں روایت ہلال ممکن ہی نہیں تو یقیناً اس علاقہ کے لوگ ماہ رمضان اور اس کی حدود سے واقف نہیں ہو سکتے اس لئے ان پر روزہ بھی فرض نہیں ہوگا۔ خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے ضمن شہد منکر الشہر فلیصمہ پس جب کسی علاقہ کے لوگ ماہ رمضان کی تعیین ہی نہیں کر سکتے تو وہ روزہ رکھنے کیلئے علماء و مفتیین سے امام عبدالوہاب شحرانی نے نماز کے متعلق تصریح کی ہے کہ چنانچہ ماہ تک پانچ اوقات کا تعیین نہ ہو سکے وہاں باشندوں پر فرض نہیں کہ وہ ہمارے طرح پانچ نمازیں اندازے سے ادا کریں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:-

سبب طول ایامہ الدجال تکا شر الخبوم واتصا لہما یبلا دنہما را حیاتی ان الشمس اذا طلعت من المشرق لا

تظہر الا بعد سنۃ اشکم او جمعة و لیس اطراد ان الشمس اذا طلعت من المشرق لا تغرب الا بعد سنۃ مثلاً و موکات المراد ذالک لم یبذل متافی ذالک المیوم الذی کسنتہ غیر خمس صلوات واللہ اعلم

یعنی وہاں کے زمانہ میں دنوں کے لمبا ہونے کی وجہ سے ہر ایک کو سال کا اکثر حصہ بادل چھائے رہیں گے۔ اور لمبے لمبے وقفہ کے لئے سورج نظر سے اوجھل رہے گا۔ یہ ہر وہاں کی سورج مشرق سے نکلنے کے بعد مثلاً سال بھر تک غروب ہی نہیں ہوگا اور اگر ایسا ہو تو پھر بھی سال بھر کے لمبے طویل دن میں صرف پانچ نمازیں کافی ہوں گی۔

گنت الغر حلیہ صفا امری

اب جزائی نماز سے ہم اس مسئلہ پر محدود کرتے ہیں۔ یہ مسئلہ مختلف فیہ نہیں۔ کہ زمین گول ہے۔ اور یہ کہ وہ چوکھاتی ہے۔ اس کی چوکھوتی قسم کے ہیں۔ اس کا ایک جزو تو اس کے اپنے محور کے ارد گرد ہونا ہے جسے وہ جو زمین کہتے ہیں پورا کرتی ہے۔ اس کا دوسرا جزو سورج کے ارد گرد ہونا ہے جسے وہ سال میں پورا کرتی ہے۔ لہذا دن کا چھوٹا اور لمبا ہونا اس دوسرے جزو سے متعلق لکھتا ہے۔

علم جغرافیہ کی رو سے ۲۱ درجہ اور ۲۳ ستمبر کی دو تاریخیں ایسی ہیں جن میں تمام دنیا پر رات اور دن برابر ہوتے ہیں۔ ان کے سوا باقی تاریخوں میں اگر راتیں لمبی ہوں تو دن چھوٹے اور اگر دن لمبے ہوں تو راتیں چھوٹی ہوتی ہیں۔ جو علاقے خط الاستوا پر یا اس کے ارد گرد ہوتے ہیں وہ علاقے جو خط الاستوا سے شمال اور جنوب ہوں وہ علاقے ہیں ان میں ۲۱ درجہ اور ۲۳ تمام علاقے رات کے احاطہ سے نکل جاتے ہیں اور ۲۳ جولائی تک متواتر ان پر سورج چمکنا رہتا ہے گویا یہ دو ماہ کا عرصہ ان کا ایک دن ہوتا ہے۔ جو کوئی ان دو ماہ میں رات کا اندھیرا نہیں قطعاً دکھائی نہیں دیتا اس کے برعکس ۲۳ نومبر سے ۲۱ جولائی تک وہ

علاقے سورج کی روشنی سے محروم ہوتے ہیں اور ان پورے دو ماہ میں ان پر رات چھائی رہتی ہے گویا یہ دو ماہ کا عرصہ ان کی ایک رات ہوتی ہے۔ یہ کیفیت ان علاقوں کی ہے جو خط الاستوا سے شمال میں ۲۱ سے ۲۳ درجہ کی درمیان واقع ہیں اور انہیں اریٹک سرکل رکے Azores کا علاقہ کہا جاتا ہے۔ اسی علاقے میں گرین لینڈ، سپٹس برگن، ناروا، ڈینمارک، ایئرلینڈ، آئرلینڈ، گلاسگو، ہالینڈ، ناروا، کاسٹل، حصہ لوفو، ایشیا یا ماہکوم، سوموٹریس کے جزائر، انڈونیشیا، جزائر، یوساٹیری جزائر، الاسکا کا شمالی حصہ، سیکس جزائر، وکٹوریہ جزائر، بائین جزائر وغیرہ واقع ہیں۔

یہی حال ان علاقوں کا ہے جو ۲۱ سے ۲۳ درجہ تک جنوب میں واقع ہیں۔ لیکن صرف ایک فرق ہے وہ یہ کہ جب شمالی اریٹک سرکل کے علاقوں میں دن پورا تو جنوبی اریٹک سرکل کے علاقوں پر رات چھائی ہوگی اور جب شمالی اریٹک سرکل کے علاقوں پر رات کا وقت ہوگا تو جنوبی اریٹک سرکل کے علاقوں میں دن ہوگا۔

یہاں ایک بات کی وضاحت ضروری ہے۔ وہ یہ کہ زمین جو اوپر لکھا ہے کہ شمالی اریٹک سرکل میں ۲۱ سے ۲۳ درجہ تک ہے، ۲۱ سے ۲۳ نومبر سے ۲۱ جولائی تک ہی رات چھائی رہتی ہے۔ تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ ان سب علاقوں میں رات یا دن کی لمبائی صرف دو دو ماہ کی ہوتی ہے۔ بلکہ اس مطلب صرف یہ ہے کہ اریٹک سرکل کے تمام علاقے ۲۱ نومبر سے ۲۱ جولائی تک رات کی لمبائی میں ہوتے ہیں اسی طرح اریٹک سرکل کے تمام علاقے ۲۱ مئی سے لیکر ۲۱ جولائی تک سورج کی روشنی سے محفوظ ہو رہتے ہوتے ہیں اور نہ جو علاقے ۲۱ جولائی سے لیکر ۲۱ ستمبر تک ہی رات کا عرصہ شروع ہو جاتا ہے اور ۲۳ اکتوبر تک ۲۱ جولائی تک چھا جاتی ہے اور آہستہ آہستہ ۲۱ نومبر تک ۲۱ جولائی تک کے عرصے کے علاقے پر چھا چکی ہوتی ہے اور پھر ۲۱ نومبر سے ۲۱ جولائی تک ان علاقوں میں اندھیرا ہی اندھیرا ہوتا ہے اس کے بعد ۲۱ جولائی سے ان علاقوں پر روشنی کی مٹیاری پاشی شروع ہوتی ہے اور ۲۱ جولائی تک اندھیرے کو لے کر ۲۱ جولائی تک واپس دھکیل دیتی ہے اور ۲۱ جولائی کو سورج کی روشنی ۲۱ جولائی کی آہستہ آہستہ چمکنا شروع ہوتی ہے اس تقییل سے واضح ہو جاتا ہے کہ جتن کوئی علاقہ قطب شمالی کے قریب ہوگا اتنے ہی رات

اور دن کا عرصہ لمبے ہوگا۔ چنانچہ ۱۰ ڈگری کا ایک دن ہمارے ۲۱ دن کے برابر ہوگا اور ۸۰ ڈگری کا ایک دن ہمارے ۲۳ دن کے برابر ہوگا۔

پھر ان علاقوں میں اندھیرا اور رات ہونے سے یہ مراد نہیں کہ وہاں قطعاً روشنی نہیں پڑتی رات کے ہوتے ہوئے وہاں ایک قسم کی روشنی رہتی ہے۔ جسے اوروا (Aurora) کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ لیکن اس روشنی کو صبح صادق یا صبح کاذب کہی جا سکتی ہے۔

اب خاکسار کا سوال واضح ہے۔ یہ وہ کہ ان علاقوں میں جہاں دن ہمارے کئی ماہ کے برابر ہوتا ہے۔ اور چاند کا طلوع اس کا بقاعدہ نہیں ہوتا ہے۔ ہمارے ان علاقوں میں ہوتا ہے۔ وہاں روزہ رکھنے کے لئے شروع کیا جائے اور کبھی لفظ لکھا جائے کیونکہ حکم یہ ہے کہ روزہ ماہ رمضان میں رکھا جائے اور وہاں ماہ رمضان چلے ہی نہیں اس طرح طلوع جزائر غربت شمس کی حد میں بھی معلوم ہوتی ہے اس کو ان ممالک کے باشندوں کو یہ علم ہو سکتا ہے کہ خط الاستوا یا اس کے قریب علاقوں میں ماہ رمضان کا چاند دکھائی دے چکے ہیں تو پھر ان کے لئے نماز اور افطار کے اوقات کی تعیین کیے کی جائے گی یہ بھی نہیں کہ بہار و خزاں یہاں معمول کے مطابق ہوں لیکن اریٹک سرکل کے علاقوں میں موسم بہار و خزاں اس طرح ہرگز نہیں آتے جس طرح ہمارے یہاں آتے ہیں پس ان کے لئے روزہ رکھنے کا کوئی بھی موقع نہیں۔ یہی یہ تجویز کو سورج کی بجائے گھڑی استعمال کرنی چاہئے۔ میرے خیال میں عبادت کے لئے سورج کی جگہ گھڑی استعمال کرنے کا حکم شریعت میں کبھی بھی نہیں پایا جاتا۔ جب ہم کہتے ہیں کہ سورج کے لئے ہائی نے تو یہ تو ہم کہنا چاہئے اور جب ہم کہتے ہیں کہ ان کو لکھا ہے تو اس کی جان کے ضائع ہونے کا خطرہ ہو تو اسے حرام کھانا کھالینا بھی جائز ہے تو یہ صرف اس لئے کہتے ہیں کہ سورج کی جگہ خدا تعالیٰ نے اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو اجازت فرمادیا ہے اور اس لئے کہنے کی بجائے حرام کھانا کھالینے کی نصیحت فرمائی ہے لیکن اگر خود ہمیں ہرگز اجازت نہیں کہ ایک حکم کی بجائے دو حکم کو ایسا کر لیں عبادت میں تو ہرگز ہرگز کسی ایجاد کی کھپت کی گنجائش نہیں۔

ایک اور سوال اٹھایا ہے کہ لوگوں کی ایسا علاقہ ہو جہاں زوال کا وقت نہ ہو یا عسقلان الملیل یا جزیر کا وقت نہ ہو تو وہ کیا کریں۔ اور اس کا جواب یہ دیا گیا ہے کہ پانچ نمازیں اسلام کا رکن ہیں اور ان کا حکم کسی حال میں ساقط نہیں ہو سکتا ہاں ایسے حالات میں وقت کی تعیین باقی نہیں ہوگی چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ واللہ یقدر علی اللیل والنہار علی من یشاء من امرہ (مومن ص ۱۰۰)

دہاتی قلم

مکرم حکیم عبدالرحیم صاحب درویش مرحوم

از مکرم مولوی برکات احمد صاحب ریگی ناظر امور دارالافتاء

جیسا کہ یہ اطلاع الفضل میں شائع ہو چکی ہے۔ مکرم حکیم عبدالرحیم صاحب درویش لمبی بیماری کے بعد وفات پا گئے۔ انشاء اللہ وانا للیہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم ایک لمبے عرصہ سے سخت عوارض سے بیمار تھے۔ پہلے ریگی کی بیماری ہوئی۔ امرتسر میں علاج کو دیا گیا اور بے فائدہ رہا۔ شفا یاب ہوئے۔ اس کے بعد باندرا دارالافتاء پر قانع کا محمد ہوا لیکن کافی عرصہ پر بیماری کے چلنے پھرتے رہے اور مسجد میں بیخودقہ نماز کے لئے آتے رہے۔ بعد ازاں جب لاہور گئے تو ان پر خانج کا وجہ ہوا اور وہ چلنے پھرنے سے بھی معذور ہو گئے۔ اور لاہور سے واپسی پر جو ستمبر ۱۹۹۱ء کو ہوئی صاحب قرض ہو گئے۔ بیماری کی حالت کو مرحوم نے نہایت صبر اور راجی برہنہ راجی ہوئے کی حالت میں گذرا۔ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب سدا اللہ تعالیٰ نے ہماخانہ کے ضمن میں نماز جنازہ پڑھائی اور مرحوم منسوب وصیت پرستی مقبرہ میں وقوف کئے گئے۔ اللہ تعالیٰ اپنے جو ارد رحمت میں ان کی روح کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور رحمت الیہ اور آرام ان کو ۲۱ دنیا میں پہنچے۔ یہ وہ اعمال کی شکل میں اگلے جہان میں ان کو عین اللہ تعالیٰ کا اجر ہوگا۔ حکیم صاحب مرحوم نے دور دور لیشی میں اکثر طبابت کے پیشہ سے اپنا گذارا خود پید کیا اور سلسلہ پر بارگاہنا پسند کیا۔ بعد میں بیماری اور کمزوری کی وجہ سے طبیہ دیکھ گئے۔ لیکن عام غیر مسلموں پر ان کے اخلاق کا اچھا اثر تھا۔ چنانچہ ان کی وفات پر بہت سے غیر مسلم دعوت میں اور مردہ انہار تعزیت کے لئے آئے۔

الدال علی الخیر کفاعد

تحریک جدیدے تعاون کر نیوالوں کیلئے خوشخبری

ہمارے محبوب امام ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

” میں ان کارکنوں کو بھی جنہوں نے تحریک جدید کے کام کو اپنے ذمہ لیا ہوا ہے توجہ دلاتا ہوں کہ ان کو خدا تعالیٰ نے بہت بڑے ثواب کا موقعہ دیا ہے کہ وہ بھی سید اوہمیں اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں۔۔۔ انہیں صرف اپنے چندہ کا بھی ثواب نہیں ملتا بلکہ دوسروں کے چندہ سے وصول کرنے کا بھی ثواب ملتا ہے۔“

اگر ارشاد کے پیش نظر ہم ہر مجلس احمدی سے توجہ رکھتے ہیں کہ وہ دہری چندہ بہ ہم سے تعاون فرما کر ثواب حاصل کرنے کا۔ (دیکھیں اہل اہل تحریک جدید)

خدام الاحمدیہ کا بیسواں سالانہ اجتماع

جملہ محاسن اور خدام کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خدام الاحمدیہ کا آئندہ سالانہ اجتماع بتاریخ ۲۰-۲۱-۲۲ اکتوبر ۱۹۹۱ء مطابق ۱-۱۰-۱۱ جاری الاذیل ۱۳۱۰ھ بروز جمعہ ۱۰ اگست ۱۹۹۱ء اتوار جمعہ سابق مجلس خدام الاحمدیہ دکن یہ درجہ کے دفتر میں منعقد ہوگا۔ تفصیلات کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ قابلہ بن نماز اس سلسلہ میں ابھی سے پوری تیاری شروع کر دی اور قیادہ لئے زیادہ خدام کو اپنے اجتماع میں شامل ہونے کا تحریک کریں۔ (محمد خدام الاحمدیہ دکن یہ درجہ)

بعض اصحاب اخبار الفضل کی قیمت اپنے چندوں کے ساتھ خزانہ میں زیادہ دے کر بھجواتے ہیں۔ لیکن وہ اپنا چٹا نمبر تحریر نہیں فرماتے۔ جس کی وجہ سے تعمیل کرنے میں دقت پیش آتی ہے۔ ایسے اصحاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ رقم کے ساتھ چٹا نمبر ضرور لکھ دیا کریں۔ اور دفتر کو بھی ایسا رقم کی اطلاع دے۔ (میلنگر الفضل)

وصولی چندہ وقف جدید سالہ چھ ماہ

مدرسہ ذیل اصحاب کو ملت چندہ وصول ہو چکا ہے جزا ہم احذہ۔

احسن الخیرات (ناظم مال وقف جدید)

عبدالغنی صاحب معرفت حکیم	۶-۲۵
نظام الدین صاحب شاد پور	۶-۱۹
شیخ بڑا احمد صاحب مرہٹا دلا پور	۶-۲۵
مکرم رتنل دتال احمد صاحب قتان	۶-۵۰
محترم سیدہ بیگم صاحبہ بیکر اول ریس عمر علی	۲۴-۰۰
صاحب ملتانہ ۱۵-۵۰	۳-۲۵
محمد مظفر صاحب ریٹا آباد رتھن پور	۶-۰۰
نذیر حسین صاحب منگری	۶-۲۵
ناصر احمد صاحب چک پور گودھا (دہلی تحصیل)	۵-۰۰
امیر غلام محمد صاحب اختر	۶-۰۰
سیا زنگر شکر سی	۵-۵۰
مسز فیصلہ رحم صاحبہ محمد لاہور	۶-۰۰
علاء فیصلہ رحم صاحبہ	۶-۰۰
چوہدری احمد الدین صاحب حانیوان	۶-۱۲
عبدالغنی صاحب	۶-۱۲
مشریف احمد صاحب	۶-۱۲
بدر الدین صاحب	۶-۰۰
حکیم ابوالحسن صاحب	۶-۵۰
محمد احمد صاحب	۶-۵۰
میوا الحسن صاحب	۶-۵۰
میاں محمد عبدالرشید صاحب	۶-۵۰
چوہدری محمد عبدالرشید صاحب	۶-۵۰
شیخ عبدالغفور صاحب	۶-۵۰

۱۔ شمالی نائجر یا میں ملازمت کے مواقع

بیسویں برس کے دوران کونسل ٹیکنیکل ٹیچری۔ لیڈی ٹیچری کی مزدورت۔ خالی رہا ہوں کہ جہاں بینشنل کیلبرنگ ہاؤس ٹیچرنگ ٹریننگ آف میں باہر دیکھا گیا۔ بلاک ٹیچری میں روڈ کراچی میں۔ خواجہ شمس الدین صاحب ڈائریکٹر جنرل موجودہ سے خطوط کتابت کریں (پیشہ ۱۹۹۱ء)

۲۔ داخلہ ایگریکلچر بی انسی ٹیوٹ ڈھاکہ

سہ ماہہ کوری برائے ڈگری بی اے۔ ٹرانسپارٹ سائنس (فرنکس کیمپری)۔ بی اے جی یا بی اے ایگریکلچر۔ پراسیکشن پوسٹل سے طلب ہو۔ درخواستیں موجودہ فارم میں بشمول تعین سندرات راجہ شاہی روڈ حصار یونیورسٹیوں کے نتائج نکلنے کے بعد ایک ماہ کے ضمن تک۔ (پیشہ ۲۸) (ناظم تعلیم راجہ)

خدام الاحمدیہ سے

ہر یکے خدام کا ایک مذہبی فریضہ ہے کہ وہ اشاعت اسلام میں ہمیشہ کمر بستہ رہے۔ اخبار الفضل کی توسیع اشاعت بھی اشاعت اسلام کا ایک ضروری حصہ ہے۔ اس لئے تمام ایسے دوستوں کو ہمارے الفضل خریدنے کی تحریک کرتے ہیں جو صاحب استطاعت ہونے کے باوجود الفضل خرید کر ہمیں بڑھاتے۔ (میلنگر الفضل)

وصایا

ذیل کی وصایا منقوہ سے قبل شائع کی جا رہی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر ہستی مقبرہ کو ضروری تفصیل سے آگاہ فرماویں۔
(سیکرٹری عیس کا پرورد ہون)

نمبر ۱۶۱۰

جو ان پیشہ سمارتہ عمر ۷۰ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی معرفت احمدی ہال سیکرٹری ڈاکٹر کراچی کے ضلع کراچی صدر مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۱۶ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا حیات یاد اس وقت کوئی نہیں ہے میں سمارتہ کی کام کو تاہیں جس سے مجھے پورا آمد ملے گا دوپے ۸۰۰ روپے برقی ہے۔ میرا تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ سو روپے اور احمدی پاکستان درہ میں داخل کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع جس کا پرورد کو دینا نہیں گا۔ اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بھی پانچ سو روپے ہوں گی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ احمدی پاکستان درہ میں جمع کروں تو اس کی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں یا آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع عیس کا پرورد کو دینی ہوگی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر ہونے کو ثابت ہوا اس کے پانچ سو روپے ہوں گی۔ احمدی پاکستان درہ ہوں گا۔

العید :- میری فضل کو تم بقلم خود گواہ شد :- مرزا محمد لطیف شاہ بدرتی سدا احمدی مقیم کراچی گواہ شد :- شیخ ذبیح الدین احمد کروی سیکرٹری وصایا مقیم کراچی۔

نمبر ۱۶۱۰

میں غلام فاطمہ بی بی زوجہ خانہ داری عمر ۳۵ سال تاریخ ہیبت ۱۹۵۹ء میں چک بیلنگ ڈاکٹر مر شہر روڈ ضلع لاہور صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش و

مقصد زندگی و احکام ربانی اسی صفحہ کا رسالہ کارڈ آنے پر مفت عبداللہ دین سکندر آبادکن

جو اس بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۸ مارچ ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے
۱۔ ہر مبلغ پانچ سو روپے جو کہ بذمہ خاندان ہے۔
۲۔ ذیور طلاق سونی ونٹی ۷ ماٹھے مایٹی ۹۹/۱۰۰ پید اور ایک عدد سلائی مشین سنگر قیقا۔ ۲۱/۱۰۰ دوپے ہے۔ کل میزان بچہ جن ہر وغیرہ ۹۲۷ روپے ہے۔ جو میری ملکیت ہے میں اس کے پانچ سو روپے بچہ صدر انجن احمدی درہ کوئی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجھے کرنا ہوگی۔ نیز میری وفات پر ہونے کو ثابت ہوا اس کے پانچ سو روپے ہوں گی۔ احمدی پاکستان درہ ہوں گا۔

نمبر ۱۶۱۰

قوم کلے ذی پیشہ خانہ داری عمر ۳۲ سال تاریخ ہیبت پیدائشی ساکن درہ ڈاکٹر خاص ضلع جننگ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۸ مارچ ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔
۱۔ ہر مبلغ پانچ سو روپے جو کہ بذمہ خاندان ہے۔
۲۔ ذیور طلاق سونی ونٹی ۷ ماٹھے مایٹی ۹۹/۱۰۰ پید اور ایک عدد سلائی مشین سنگر قیقا۔ ۲۱/۱۰۰ دوپے ہے۔ کل میزان بچہ جن ہر وغیرہ ۹۲۷ روپے ہے۔ جو میری ملکیت ہے میں اس کے پانچ سو روپے بچہ صدر انجن احمدی درہ کوئی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجھے کرنا ہوگی۔ نیز میری وفات پر ہونے کو ثابت ہوا اس کے پانچ سو روپے ہوں گی۔ احمدی پاکستان درہ ہوں گا۔

الامتہ - بشیرہ بیگم ۲۸
فقط راتم الحروف ملک محمد احمد ولد فضل احمد
بٹالوی خاوند موسیٰ
شرقی روڈ۔

گواہ شد سید صلاح شاہ ایکٹار دھابا بارہ
گواہ شد فضل احمد شالوی پیشہ ۲۸

نمبر ۱۶۱۱

میں مختار احمد ولد ناصر
شیخ پیشہ نوٹروانی عمر اہل سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن ۱۵ پارونٹی نو اس بسن سڑک کراچی۔ ۷۔ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۸ مارچ ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں نوٹروانی کا کام کرتا ہوں۔ جس کے ذریعہ مجھے ۲۸/۱۰۰ دوپے ماہوار آمد ہوتی ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ سو روپے اور احمدی پاکستان درہ میں داخل کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجھے کرنا ہوگی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے پانچ سو روپے ہوں گی۔ احمدی پاکستان درہ ہوں گا۔

گواہ شد :- شیخ ذبیح الدین احمد کروی سیکرٹری وصایا مقیم کراچی۔
گواہ شد :- خلیل الرحمن سیکرٹری صیانت جماعت احمدیہ کراچی۔
گواہ شد :- شیخ ذبیح الدین احمد کروی سیکرٹری وصایا مقیم کراچی۔

نمبر ۱۶۱۱

میں حسین بیگم زوجہ شیخ
مختار احمد صاحب قوم
شیخ پیشہ خانہ داری - عمر ۲۸ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن ۱۵ پارونٹی نو اس بسن سڑک کراچی۔ ۷۔ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۸ مارچ ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔
(۱) میرا حق مہر بذمہ خاوند مبلغ ۱۸۰۰ روپے ہے۔
(۲) میرا حق مہر بذمہ خاوند مبلغ ۱۸۰۰ روپے ہے۔
۱۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۲۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۳۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۴۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۵۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۶۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۷۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۸۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۹۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۱۰۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام

ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام (۷) ایک عدد طلاق
ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام - اس کے علاوہ میری
دور کوئی جائیداد نہیں ہے۔ جملہ وزن ۱۰۰ گرام

قیمت ۱۲۰ روپے میں لینے حق مہر اور
نوروت کے لیے حصہ کی وصیت بچہ صدر انجن
احمدی پاکستان درہ کوئی ہوں۔ اگر اس کے
بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میری
کوئی اور آمد ہوئی تو اس کی اطلاع مجھے کرنا ہوگی۔

۱۶۱۱
میں مختار احمد صاحب قوم
شیخ پیشہ نوٹروانی عمر اہل سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن ۱۵ پارونٹی نو اس بسن سڑک کراچی۔ ۷۔ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۸ مارچ ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں نوٹروانی کا کام کرتا ہوں۔ جس کے ذریعہ مجھے ۲۸/۱۰۰ دوپے ماہوار آمد ہوتی ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ سو روپے اور احمدی پاکستان درہ میں داخل کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجھے کرنا ہوگی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے پانچ سو روپے ہوں گی۔ احمدی پاکستان درہ ہوں گا۔

گواہ شد :- شیخ ذبیح الدین احمد کروی سیکرٹری وصایا مقیم کراچی۔
گواہ شد :- خلیل الرحمن سیکرٹری صیانت جماعت احمدیہ کراچی۔
گواہ شد :- شیخ ذبیح الدین احمد کروی سیکرٹری وصایا مقیم کراچی۔

نمبر ۱۶۱۲

میں غلام حفیظ ذریعہ صوبہ
پیشہ خانہ داری عمر ۳۸ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن ۱۴/۱۰۰ پارونٹی روڈ کوٹلی کراچی۔ ۷۔ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۲ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

۱۔ میرا حق مہر بذمہ خاوند مبلغ ۵۰۰ روپے ہے۔
۲۔ میرا حق مہر بذمہ خاوند مبلغ ۵۰۰ روپے ہے۔
۳۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۴۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۵۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۶۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۷۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۸۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۹۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۱۰۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام

۱۶۱۲
میں مختار احمد صاحب قوم
شیخ پیشہ خانہ داری - عمر ۳۸ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن ۱۴/۱۰۰ پارونٹی روڈ کوٹلی کراچی۔ ۷۔ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۲ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔
(۱) میرا حق مہر بذمہ خاوند مبلغ ۵۰۰ روپے ہے۔
(۲) میرا حق مہر بذمہ خاوند مبلغ ۵۰۰ روپے ہے۔
۱۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۲۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۳۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۴۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۵۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۶۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۷۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۸۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۹۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام
۱۰۔ لاٹھ طلاق ایک عدد وزن ۱۰۰ گرام

۱۶۱۲
میں مختار احمد صاحب قوم
شیخ پیشہ خانہ داری - عمر ۳۸ سال تاریخ ہیبت پیدائشی احمدی ساکن ۱۴/۱۰۰ پارونٹی روڈ کوٹلی کراچی۔ ۷۔ صوبہ مغربی پاکستان بقاعی ہوش دھواں بلا جبرداگر آج تاریخ ۲۲ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

برطانیہ نے ڈیورٹ لائن کو بین الاقوامی حکمران قرار دیکر دشمنی کا ثبوت دیا

خبر گمنام ایجنسیوں اور قبائلی علاقہ کے سربراہوں کا اظہار اطمینان

پشاور ۳ جولائی - خبر اور گمنام ایجنسیوں اور قبائلی علاقہ کے سربراہوں نے برطانیہ کی حکومت کے رویہ پر اظہار اطمینان کیا ہے کہ اس نے نام نہاد چٹوڑوں کے متعلق افغانستان کے وزیر اعظم سردار داؤد کے غیر معقول مطالبہ کو کوئی اہمیت نہیں دی۔ انہوں نے کہا ہے کہ برطانوی حکومت نے سردار داؤد کو خاں کے دورہ لندن کے دوران واضح الفاظ میں ڈیورٹ لائن کو پاکستان اور افغانستان کے درمیان بین الاقوامی سرحد قرار دے کر دشمنی کا ثبوت دیا ہے۔

انہوں نے کہا ہے کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف جو سرگرمیاں شروع کر رکھی ہیں۔ مسلمان ملکوں کے علاوہ دوسرے امن پسند ملکوں نے بھی ان کی مذمت کی ہے حال ہی میں شمالی ناچیکر یا کے وزیر اعظم مراد یوسف نے کہا تھا کہ افغانستان کو قبائلی علاقہ میں مداخلت کا کوئی حق نہیں ان سرداروں نے سو ہی تہڑا زور کے بیان کا بھی حوالہ دیا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ افغانستان سب پاکستان کے خلاف جارحیت کا ارتکاب کیا ہے سو ہی تہڑا زور دے رہے ہیں بیان دیا تھا جب افغان حکمرانوں نے کہہ کر کہی کے کہ وہ کابل میں پاکستان کے سفارت خانہ پر حملہ کیا تھا۔

قبائلی سرداروں نے سردار داؤد کے اس دعوے کو غلط قرار دیا۔ کہ افغان کے عوام بڑی خوشحالی کی ڈنگ لگ کر رہے ہیں انہوں نے مطالبہ کیا کہ افغان حکمرانوں کو اگر اس بات کا یقین ہے کہ افغانستان کے قبائلی باشندے موجودہ حالات پر خوش ہیں تو انہیں چاہیے کہ وہ قبائلی علاقہ میں آزاد استغواب کر لیں۔ قبائلی سرداروں

۴۰ ہے کہ اگر کسی علاقہ میں دن رات ہمارے تین ماہ کے برابر ہوتے ہیں تو تین ماہ میں اس علاقہ کے باشندوں پر صرف پانچ غازی فرض ہوں گی جو اوقات متفرقہ پر ادا کی جاسکتی ہیں لیکن اس علاقہ میں روزہ سے ہونا ناممکن ہوگا کیونکہ کوئی افغان نہیں جانتے جسے عرصہ معمول اور میاں برداشت کر کے اس لیے علاقہ کے لوگ یقیناً غیر تطبیع قرار پائیں گے اور ان پر روزہ رکھنا فرض نہ ہوگا۔

ضموری تصحیح ۱۔ اخبار افضل نے یکم جولائی کے پرچم میں صلیوٹس کی خبر دے کر کہ زمر نے ان کو شہرہ شہرت دی ہے اس میں بعض حصے غلط شہرت ہوئے ہیں نظم کا دوسرا اشعار پڑھا جائے۔ کہاں چھپیں ہم اچھا ستی کہ ہوشیاروں نے کیا ہے

نے اس یقین کا اظہار کیا کہ یہی خیل خاندان کی آمریت کے باعث جن افغان باشندوں کو مصائب کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے اگر انہیں آزادی سے اپنے مستقبل کا فیصلہ کرنے کا حق دیا جائے۔ تو یقیناً حکمرانوں کے خلاف روٹ پیس کے انہوں نے کہا کہ افغان قبائلی نے ہم کے استغراب میں پاکستان کے حق میں وائے دے کر اپنے مستقبل ہمیشہ کے لئے پاکستان

کے ساتھ وابستہ کر لیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ افغان حکمران اپنے عوام کا شہادی فرودیں بھی پوری نہیں کرسکے جن کے باعث ہرسال لاکھوں افغان بچوں سے پاکستان آتے ہیں جہاں انہیں کھانا اور وزگار بھی کیا جاتا ہے +

ماؤنٹ بنگ عالمی جنگ شروع کرنے پر رومے رہے ہیں

سوویت روس کے وزیر اعظم مسٹر خروشیف کا الزام

لندن ۲ جولائی - روسی امور کے ماہر آئزک تھیر کا ایک مضمون جاری ہے جس میں شہرہ ہے کہ سوویت روس کا اہمیت ف کیا گیا ہے کہ روسی وزیر اعظم نکیتا خروشیف نے چینی کمیونسٹ لیڈر ماؤ ڈی تنگ پر یہ الزام لگایا ہے کہ وہ عالمی جنگ شروع کرنے کے لئے ان پر دباؤ ڈال رہے ہیں۔

لندن کے کئی مضمون شہرت کیا ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ روسی اور چین کے تعلقات میں زبردست بحران پیدا ہو گیا ہے مضمون میں مزید بتایا گیا ہے۔ کہ خروشیف نے ماؤ کے خلاف یہ الزام لگایا ہے کہ میں علیحدہ کیا ہے جو انہوں نے بہت سی غیر ملکی کمیونسٹ پارٹیوں کے لیڈروں کو بھیجا ہے روسی امور کے ماہر نے بتایا ہے کہ وزیر اعظم خروشیف نے چینی کمیونسٹوں پر الزام بھی لگایا ہے کہ انہوں نے اس سلسلے کے خلاف وزری کی ہے جو کوشش زمر میں، مسکو میں اکی کی کمیونسٹ پارٹیوں کے اجلاس میں ہوا۔ اس اجلاس میں عالمی پارٹیوں کے بارے میں روس اور چین کے درمیان نظر باقی مفاہمت ہو گئی تھی۔ مسٹر خروشیف نے الزام لگایا ہے کہ چینیوں نے غیر مالک کی کمیونسٹ پارٹیوں کی جانب اپنے پیر پیچھے تھے تاکہ ان کی حمایت کی جا سکے روسی لیڈر نے یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ وہ اس مسئلے کو دنیا بھر کی کمیونسٹ پارٹیوں کے لیڈروں کے اجلاس میں پیش کریں جو آئندہ موسم خزاں میں مستحق ہوگا۔

۳ ہوتے جاتے ہیں ان میں نمازوں کے اوقات میں بھی ناصلا کم ہوتا ہے اور دن کا پورا دن نمازوں کے اوقات میں صرف پانچ غازی ادا کی جاتے ہیں اور دن رات ادا کی جاتے ہیں۔ اس پر شرعی لحاظ سے کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا البتہ یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ ہم لوگوں کو زیادہ نمازیں ادا کرنی پڑتی ہیں اور انہیں کم لینے میں تیار کوئی شرعی حیثیت نہیں رکھتا۔ اس طرح روزوں کے متعلق بھی صحیح فیصلہ یہ ہے کہ جہاں جہاں روزہ کی حدود پائی جاتے ہیں وہاں کے باشندے روزے رکھیں اور جہاں حدود ہی نہیں پائی جاتے ان علاقوں کے باشندوں کو سزا دینا سمجھا جائے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ جن علاقوں میں نماز کے اوقات کا تعین نہیں کیا جاسکتا ہے وہاں روزے کی حد۔ وہ بھی یقیناً پائی جاتی ہیں ان دونوں عبادتوں کے بجائے ہم فرقا

تظہیر کے قریب لاقوں میں عبادت کے اوقات

(بقیہ صفحہ ۵)

یعنی رات اور دن کی تقیہ اور نماز اور نماز کے اوقات کے قریب لاقوں میں عبادت کے اوقات (بقیہ صفحہ ۵)

تظہیر رات اور دن کی تقیہ اور نماز اور نماز کے اوقات کے قریب لاقوں میں عبادت کے اوقات (بقیہ صفحہ ۵)

تظہیر رات اور دن کی تقیہ اور نماز اور نماز کے اوقات کے قریب لاقوں میں عبادت کے اوقات (بقیہ صفحہ ۵)

تظہیر رات اور دن کی تقیہ اور نماز اور نماز کے اوقات کے قریب لاقوں میں عبادت کے اوقات (بقیہ صفحہ ۵)

اکسیر یا نیوریا - انتون اور مسوڈھوں کی جملہ شکایات جملہ مفید دار - ہارواخانہ حیدر ڈگول بازار روبرہ - قیمت فی شیشی دو روپیہ پچیس پیسے